



7月12日,国家防总将防汛Ⅲ级应急响应提升至Ⅱ级,水利部也将水旱灾害防御Ⅲ级应急响应提升至Ⅱ级。就在当日零时,鄱阳湖标志性水文站星子站,湖水突破了有水文纪录以来的历史极值。江西省防汛抗旱指挥部11日将防汛应急响应紧急提升至最高级别Ⅰ级

水灾无情,生命至上!当前,我国南方多地防汛形势严峻,防汛已进入关键时期。各地坚持人民至上、生命至上,全力以赴做好防汛救灾各项工作。汛情是命令,防汛是责任。在一处处防汛大堤上,一场没有硝烟的战斗正在打响。与此同时,受灾群众的转移安置工作也在有序进行

▶ 详细报道刊第三版

习近平对进一步做好防汛救灾工作作出重要指示,要求压实责任勇于担当深入一线靠前指挥

尽最大努力保障人民群众生命财产安全

当前已进入防汛关键时期

当前,已进入防汛的关键时期,各级党委和政府要压实责任、勇于担当,各级领导干部要深入一线、靠前指挥,组织广大干部群众,采取更加有力有效的措施,切实做好监测预警、堤库排查、应急处置、受灾群众安置等各项工作,全力抢险救援,尽最大努力保障人民群众生命财产安全。国家防总、应急管理部、水利部等部门要加强统筹协调,科学调配救援力量和救灾物资。驻地解放军和武警部队要积极参与抢险救灾工作

新华社北京7月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对进一步做好防汛救灾工作作出重要指示。

习近平指出,近期,长江、淮河等流域,洞庭湖、鄱阳湖、太湖等湖泊处于超警戒水位,重庆、江西、安徽、湖北、湖南、江苏、浙江等地发生严重洪涝灾害,造成人员伤亡和财产损失,防汛形势十分严峻。

习近平强调,当前,已进入防汛的关键时期,各级党委和政府要压实责任、勇于担当,各级领导干部要深入一线、靠前指挥,组织广

大干部群众,采取更加有力有效的措施,切实做好监测预警、堤库排查、应急处置、受灾群众安置等各项工作,全力抢险救援,尽最大努力保障人民群众生命财产安全。国家防总、应急管理部、水利部等部门要加强统筹协调,科学调配救援力量和救灾物资。驻地解放军和武警部队要积极参与抢险救灾工作。

习近平要求,各地区各有关部门要在抓好防汛救灾各项工作的同时,精心谋划灾后重建,尽快恢复生产生活秩序。要认真做好受灾困难群众帮扶救助,防止因灾致贫返贫。



上海加装电梯工程迈入“规模化运作期”,以更优供给满足人民需求

一部电梯加装的三个秘诀,让人民城市人本价值可落地可感知

■本报记者 王嘉旖

一部小小电梯“落地”后,住在老房多年的居民们竟动起心思、开始捋起自己的住屋来。“一个楼组内的三分之一居民都嚷嚷当搞起了装修。”一位基层居民区书记这样解释,加装电梯后,原本正在动摇考虑换房的居民们也彻底“定心”。

老房加装电梯,无疑是一项“浩大工程”,难度不亚于新建一幢楼。然而,无论环节多复杂、过程多艰难,一旦成功,老百姓从中收获的幸福也是无可比拟的。每当“悬空”老人们一格一格爬楼梯之时,每当行动不便的病人深夜需急救之时,一部电梯的重要性立时凸显。

小康承载初心,小康属于人民。加装电梯,反映人民对品质生活的需求。为人民谋幸福、让生活更美好,正是人民城市建设的鲜明主题。十一届市委九次全会指出,要把握人民城市的人本价值,更好满足人民群众对美好生活的向往。城市的人本价值,归根结底,就是要以人民为中心的发展思想贯穿城市工作始终,让城市发展处处围绕人、时时为了人。今年以来,上海酝酿多年的加装电梯工程迈入“规模化运作期”。截至4月底,本市已有1124幢房屋通过居民意见征询,其中已完工投入运行的有318台。而这项工程在满足人们需求、提供更优供给的同时,更让城市的人本价值成为可落地、可感知的民生关怀。

一部电梯成功“落地”的背后,到底有哪些秘诀?



秘诀一:让底楼住户成为受益人,舒心投出“赞成票”

城市是人们的栖息地,既要重视普惠

均衡,也要关注多元多样,努力把城市建设成为人人向往的幸福家园。加装电梯,作为民生实事,折射出一座城市对个体的关心、关爱。不同楼层住户间的矛盾能否化解?居民的个性化需求又会否满足?

每一部成功运转的电梯几乎都可以书写出一段曲折的故事。这其中有个逃不开的情节,就是“底楼住户反对”。影响采光、通风不好、电梯选址难……加装电梯受阻的理由可以道出千万条。▼ 下转第八版

挥别近900个手拎马桶,啃下大居旧改,原住居民超八成的芷江西路街道发掘出治理“宝藏”

设立“人情味道”指数强化社区“情感之治”

■本报首席记者 顾一琼
记者 占悦

昨天,申城发布今年首个高温黄色预警。一早,位于普善路的静安区芷江西路街道邻里中心内,社区志愿者们早早上阵,有清洁消毒空调的,有备好清凉油及防暑饮料的,有拾掇好练功房等待居民前来锻炼的……

这个高温天、暴雨天“夹板上阵”的7月,芷江西的居民们一切“安生”——有人提前顾着大家头顶的一片清凉,也有人周全排摸着老小区脚下的排水,还有人惦念

着独居老人的一餐饭。

特别是去年底,得益于旧改,街道洪南山宅地块二级旧里仅用时12小时完成征收签约,创下沪上大型旧改地块征收签约速度纪录。

啃下了涉及1340证居民的旧改,彻底消灭了最后近900个手拎马桶,对于这个老旧小区占比一半以上、原住居民占比超过80%的社区来说,一项新的工作才刚刚起步——结合社区特色和旧改实践,芷江西开始探索在社区工作中设立“人情味道”指数体系,不仅通过“唤回人情味”来推动更多居民实现共治共建共享,更以科学的数据指

标,将充满“人情味”的工作标准具体量化、可视化,推动基层社区治理水平提升。

那些刚挥别老宅,从洪南山宅迁出的老居民中,有相当一部分在这个夏天搬回了芷江西社区。他们对于邻里的依恋,对于社区人情的依恋,正是当下转型中的社区发展的最大动能。

终于挥别马桶,她却又搬回了老社区

“大热天倒马桶,你知道有多难!”坐在中华新路昆泰大厦新家的阳台,徐阿姨指

指一条马路隔的一片待建工地。这儿曾是她生活了大半辈子的洪南山宅社区。

“三四户人家,十多个人,合用一个卫生间,那都算是好的”,徐阿姨说,自己家根本没轮上共用抽水马桶,只好天天自己倾倒。每逢夏天,要么遇上高温天里的“倾盆大雨”,还得排队“闻臭味”,要么在大暴雨中连伞都没法撑,只能大差不差“冒雨”。

说起倒马桶,徐阿姨似乎一肚子抱怨,可真当社区推进“一平方米马桶”改造工程时,她心里也曾犯嘀咕:万一这马桶改造好了,反而失去了“旧改”的可能咋办?

▼ 下转第二版

文匯时评

刚刚落幕的2020世界人工智能大会,留下了许多值得回味的研究讨论场景。有一个特别的片段与复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏教授有关。在一场圆桌对话中,素以直言著称的他给人工智能(AI)提了提醒。简单说,他认为,本次战“疫”中,AI还没来得及全方位跟上节奏。张文宏在此后的发言中,表达了对AI更多的期待。在他看来,为了应对将来的风险,无论是加强公共卫生预警能力,还是提高物资调配效率,AI都大有可为,但前提是要打破孤岛。只有数据动起来,AI才能快起来。不光张文宏,参加此次世界人工智能大会的不少嘉宾其实也提到了类似的问题。

“张文宏们”的期待点出了一个真问题。上海正全力打造人工智能高地,为此需要不断完善政策、优化服务,着眼于人工智能健康发展,从数据治理、隐私保护、市场准入等多个层面,强化制度供给。

当下的人工智能热潮,让很多普通人有一种“AI无所不能”的感觉。但其实,人工智能仍处于发展初期,还会受到许多外部条件制约。专家普遍认为,AI的能量必须与传统行业深度融合才能体现;但它没有互联网那样强大的整合能力,因此,更会像一个“赋能者”,去帮助而不是颠覆传统行业。如果说互联网革命的主流模式是“互联网+”,那么,人工智能革命更可能是“+AI”。

在“传统行业+AI”的变革中,无论是工业、商业、金融,还是交通、医疗、教育,包括政务与城市治理,最关键的资源——数据、客户、业务,都掌握在原有主体手中。如果有部分关键资源被卡,比如医院的数据无法充分共享,AI的爆发力就难以展现。张文宏的“提醒”正源于此。初级阶段的AI,并没有想象中那样强大。正因为如此,我们才更需要为其创造良好环境,用制度供给为AI破障碍、定方向。

以数据为例,数据的开放与共享,是很多国家都面临的难题。一些数据因为传统思维的惯性、或是开放条件不具备,尚处于封闭状态。打破数据孤岛,必须创造合适的制度环境——既要建章立制推动公共数据“应开尽开”,也要设立规矩,让企业和其他社会机构敢于而且愿意打开数据仓库的大门。

当然,与AI相关的制度供给,覆盖面远远超出数据开放的范畴。无人驾驶汽车如果要上路行驶,该如何监管?AI医生如果出现误诊,责任应由谁承担?网店给顾客推荐个性化商品时,有没有侵犯隐私?这些与伦理、责任相关的问题需要回答。更重要的是,在传统行业对AI还不够了解、不够信任的时候,政府需要发挥引导作用,弥合传统行业与AI企业之间的鸿沟。

令人高兴的是,近年来,上海在AI的监管和服务方面取得许多进展。一些第三方报告显示,在数据开放方面,上海已走在全国乃至全球前列。另外,对于AI等催生的新行业新业态,上海也提出通过“沙盒监管”等模式,为其提供宽松有度的发展环境。而几天前的一场AI行业对话中,谈及政府在人工智能发展中应发挥的作用时,上海主管部门的一位负责人用三种角色做了很有意思的总结:政府要当好服务企业的“店小二”、做好企业合作的“老娘舅”、成为企业创新的“护卫队”。

人工智能能给包括政府在内的方方面面提出了许多新命题,相信上海一定能够完成好这份答卷,更充分地释放人工智能的巨大潜力,早日建成人工智能发展的“上海高地”。

张懿

「张文宏们」的期待点出AI制度供给新命题

申城迎今夏首个高温日本世纪最长梅雨季诞生

上海中心气象台于昨天11点35分发布高温黄色预警信号,受副热带高压影响,全市全天气温超过了35℃

截至昨天,今年上海的梅雨季已达34天,超过了去年的33天,本周仍有新一轮降水

跟踪新生儿近十年,上海新华医院团队发布“生命早期千天计划”最新研究成果

“三岁看到老”有了现代表述:生命早期决定未来

▶ 刊第八版

▶ 刊第二版